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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

KELAS KONTROL

Satuan Pendidikan : SDN
Mata Pelajaran : Matematika
Kelas/Semester : V/1
Tahun Pelajaran : 2021/2022
Materi Pokok : Penjumlahan dan Pengurangan Pecahan
Alokasi Waktu : 2 x 35 Menit

A. Kompetensi Inti
1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya
2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, dan bertanggung

jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, guru, tetangga, dan negara.
3. Memahami, pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat,

membaca]dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan
tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah dan di sekolah

4. Memahami menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis,dalam
karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anasehat, dan dalam tindakan
yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)
Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)

3.1 Menjelaskan dan melakukan
penjumlahan dan pengurangan
dua pecahan dengan penyebut
berbeda

3.1.1 Menganalisis bentuk-bentuk pecahan yang
penyebutnya berbeda

3.1.2 Memahami cara melakukan penjumlahan dua
pecahan dengan penyebut berbeda

3.1.3 Memahami cara melakukan pengurangan dua
pecahan dengan penyebut berbeda

3.2 Menyelesaikan masalah
yang berkaitan dengan
penjumlahan dan
pengurangan dua pecahan
dengan penyebut berbeda

4.1.1 Menyajikan penyelesaian masalah yang
berkaitan dengan penjumlahan dan pengurangan
pada pecahan dengan penyebut berbeda

Penilaian Karakter :
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a. Religious
b. Mandiri
c. Gotong royong
d. Kejujuran
e. Kerja keras
f. Percaya diri
g. Kerjasama
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C. Tujuan Pembelajaran
Melalui kegiatan pembelajaran media gambar peserta didik diharapkan dapat :
1. Menyebutkan prosedur penjumlahan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut

yang berbeda.
2. Menjumlahkan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut yang berbeda.
3. Menyebutkan prosedur pengurangan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut

yang berbeda.
4. Mengurangkan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut yang berbeda.
5. Menyelesaikan masalah berkaitan dengan penjumlahan pecahan biasa dan campuran

dengan penyebut berbeda
6. Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan pengurangan pecahan biasa dan

campuran dengan penyebut yang berbeda.

D. Materi Pelajaran
1. Fakta

Memberikan contoh penjumlahan dan pengurangan dengan penyebut yang berbeda
2. Konsep

Sebelumnya di kelas IV siswa sudah mempelajari penjumlahan dan pengurangan
pecahan dengan penyebut sama.

3. Prinsip
Menjelaskan dan melakukan penjumlahan dan pengurangan dengan penyebut yang
berbeda

4. Prosedur
Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan penjumlahan dan
pengurangan dengan penyebut yang berbeda

5. Materi remedial
Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan pecahan senilai dengan
mengalikan atau membagi pembilang dan penyebut dengan bilangan yang sama

6. Materi pengayaan
Menjelaskan dan melakukan penjumlahan dan pengurangan dengan penyebut yang
berbeda

E. Metode Pembelajaran
Pendekatan : Saintifik
Metode : Teknik ATM (Amati, Tiru, dan Modifikasi),

diskusi kelompok, tanya jawab, penugasan
Model : Media Gambar
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F. Media Pembelajaran
1. Papan tulis
2. Spidol
3. Penghapus

G. Sumber Belajar

1. Buku Siswa MATEMATIKA Kelas V Kurikulum 2013 Revisi 2018

2. Buku Petunjuk Guru MATEMATIKAKelas V Kurikulum 2013 Revisi 2018

3. Modul/bahan ajar

4. Internet

5. Modul lain yang relevan

H. Langkah-langkah Pembelajaran

Tahap Aktivitas Belajar Waktu
70

menit
Pendahuluan

Orientasi 1) Guru mengucapkan salam dan mengecek kehadiran
siswa

2) Guru dan siswa berdoa sebelum memulai kegiatan
3) Guru menjelaskan secara umum materi Matematika

kelas V semester 1

10 menit

Apersepsi 1) Guru memberikan gambaran pentingnya memahami
penjumlahan pecahan

2) Guru mendorong rasa ingin tahu dan berpikir kritis
dengan mengamati dan menganalisis gambar pecahan

3) Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan
pelajaran yang akan dilakukan

Kegiatan Inti
Pemberian Pretest Guru memberikan soal penjumlahan dan pengurangan

pecahan biasa dan pecahan campuran sebelum pemberian
materi

10
Menit

Orientasi peserta
didik kepada
masalah

1) Guru menggambar pecahan berbentuk lingkaran di
papan tulis dan siswa diminta mengamati

2) Guru meminta siswa untuk membuka buku ppaket
dan menyimak yang dijelaskan oleh guru

15
Menit

Mengorganisasikan
peserta didik

Guru memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk
mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan yang
berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan
dijawab melalui kegiatan belajar
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Membimbing
penyelidikan
individu dan
kelompok

1) Guru membimbing proses pengerjaan materi didepan
kelas dengan urut.

2) Guru menyelesaikan contoh pengerjaan

15

Mengembangkan
dan menyajikan
hasil karya

1) Guru memberikan contoh soal baru kepada peserta
didik

2) Guru memberikan cara mengerjakan soal dan
membagi kelompok

3) Peserta didik mempresentasikan hasil diskusi
kelompok mengenai permasalahan

4) Menyimpulkan berpikir kritis dan bekerjasama dalam
menyusun kesimpulan uang tepat sesuai dengan
konsep (literasi)

5) Menyelesaikan uji kompetensi yang terdapat pada
buku pegangan peserta didik

5

Menganalisa dan
mengevaluasi
proses pemecahan
masalah

1) Peserta didik menganalisa masukan, tanggapan dan
koreksi daru guru terkait pembelajaran yang dibahas

2) Mengolah informasi yang sudah dikumpulkan dari
hasil kegiatan/pertemuan

3) Evaluasi/tes akhit (berpikir kritis dan kreatif) dengan
sikap jujur, disiplin, serta tanggung jawab

4) Menambahkan keluasan dan kedalaman sampai pada
pengolaham informasi yang bersifat mencari solusi
dari berbagai sumber.

5

Kegiatan Penutup
Peserta didik 1) Membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang

point-point penting yang muncul dalam kegiatan
pembelajaran yang dilakukan

2) Melakukan refleksi terhadap kegiatan yang sudah
dilaksanakan

5

Guru 1) Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung
diperiksa. Peserta didik yang  selesai mengerjakan
projek dengan benar diberi paraf serta diberi nomor
urut peringkat,  untuk penilaian projek.

2) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang
memiliki kinerja dan kerjasama yang baik Penguatan
Pendidikan Karakter dan Pembelajaran Abad 21

3) Merencanakan kegiatan tindak lanjut dalam bentuk
tugas kelompok/ perseorangan (jika diperlukan).

4) Mengagendakan pekerjaan rumah Membiasakan
sikap bertanggung jawab dan peduli dengan tugas
yang diberikan (Karakter).

5) Menyampaikan rencana pembelajaran pada
pertemuan berikutnya
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dari berbagai sumber.

5

Kegiatan Penutup
Peserta didik 1) Membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang

point-point penting yang muncul dalam kegiatan
pembelajaran yang dilakukan

2) Melakukan refleksi terhadap kegiatan yang sudah
dilaksanakan

5

Guru 1) Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung
diperiksa. Peserta didik yang  selesai mengerjakan
projek dengan benar diberi paraf serta diberi nomor
urut peringkat,  untuk penilaian projek.

2) Memberikan penghargaan kepada kelompok yang
memiliki kinerja dan kerjasama yang baik Penguatan
Pendidikan Karakter dan Pembelajaran Abad 21

3) Merencanakan kegiatan tindak lanjut dalam bentuk
tugas kelompok/ perseorangan (jika diperlukan).

4) Mengagendakan pekerjaan rumah Membiasakan
sikap bertanggung jawab dan peduli dengan tugas
yang diberikan (Karakter).

5) Menyampaikan rencana pembelajaran pada
pertemuan berikutnya
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6) Memberi salam.Sikap disiplin dan mengamalkan
ajaran agama yang dibuat (Karakter)

I. Penilaian
1. Teknik Penilaian

a. Penilaian Kompetensi Sikap Spiritual

No Teknik Bentuk
Instrumen

Butir
Instrumen

Waktu
Pelaksanaan Keterangan

1 Observasi Jurnal Terlampir
Saat
pembelajaran
berlangsung

Penilaian untukdan
pencapaian pembelajaran
(assessment  for and of
learning)

2
Penilaian
diri

Terlampir
Saat
pembelajaran
usai

Penilaian sebagai
Pembelajaran(assessment
as learning)

3
Penilaian
antar
teman

Terlampir
Setelah
pembelajaran
usai

Penilaian sebagai
pembelajaran
(assessment aslearning)

b. Penilaian Kompetensi Sikap Sosial

No Teknik Bentuk
Instrumen

Butir
Instrumen

Waktu
Pelaksanaan Keterangan

1 Observasi Jurnal Terlampir
Saat
pembelajaran
berlangsung

Penilaian untuk dan
pencapaian
pembelajaran
(assessment  for and of
learning)

2
Penilaian

diri
Terlampir

Saat
pembelajaran
usai

Penilaian sebagai
Pembelajaran
(assessment
aslearning)

3
Penilaian

antar
tema

Terlampir
Setelah
pembelajaran
usai

Penilaian sebagai
pembelajaran
(assessment
aslearning)

c. Penilaian Kompetensi Pengetahuan

No Teknik Bentuk Instrumen Butir
Instrumen

Waktu
Pelaksanaan Keterangan

1 Lisan

Pertanyaan (lisan)
dengan jawaban
terbuka

Terlampir
Saat
pembelajaran
berlangsung

Penilaian untuk
pembelajaran
(assessment for
learning)

2 Penugasan

Pertanyaan
dan/atau tugas
tertulis berbentuk
esei, pilihan ganda,
benar- salah,
menjodohkan,
isian, dan/atau
lainnya

Terlampir
Saat
pembelajaran
berlangsung

Penilaian untuk
pembelajaran
(assessment for
learning) dan
sebagai
pembelajaran
(assessment as
learning)
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3 Tertulis

Pertanyaan
dan/atau tugas
tertulis berbentuk
esai, pilihan ganda,
benar- salah,
menjodohkan,
isian, dan/atau
lainnya

Terlampir
Setelah
pembelajaran
usai

Penilaian
pencapaian
pembelajaran
(assessment of
learning)

4 Portofolio

Sampel pekerjaan
terbaik hasil dari
penugasan atau tes
tertulis Terlampir

Saat
pembelajaran
usai

Data untuk
penulisan
deskripsi
pencapaian
pengetahuan
(assessment of
learning)

d. Penilaian Kompetensi Keterampilan

No Teknik Bentuk Instrumen Butir Instrumen Waktu
Pelaksanaan

1 Praktik Tugas (keterampilan) Terlampir

Saat
pembelajaran
berlangsung
dan/atau setelah
usai

2 Produk Tugas (keterampilan) Terlampir

Saat
pembelajaran
berlangsung
dan/atau setelah
usai

3 Proyek Tugas besar Terlampir
Selama atau usai
pembelajaran
berlangsung

4 Portofolio
Sampel produk terbaik
dari tugas atau proyek

Terlampir
Saat
pembelajaran
usai

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)

KELAS EKSPERIMEN

Satuan Pendidikan : SDN
Mata Pelajaran : Matematika
Kelas/Semester : V/1
Tahun Pelajaran : 2021/2022
Materi Pokok : Penjumlahan dan Pengurangan Pecahan
Alokasi Waktu : 2 x 35 Menit

J. Kompetensi Inti
5. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya
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6. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, dan bertanggung
jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, guru, tetangga, dan negara.

7. Memahami, pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat,
membaca]dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan
tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah dan di sekolah

8. Memahami menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis,dalam
karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anasehat, dan dalam tindakan
yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia

K. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)
Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)

3.3 Menjelaskan dan melakukan
penjumlahan dan pengurangan
dua pecahan dengan penyebut
berbeda

3.3.1 Menganalisis bentuk-bentuk pecahan yang
penyebutnya berbeda

3.3.2 Memahami cara melakukan penjumlahan dua
pecahan dengan penyebut berbeda

3.3.3 Memahami cara melakukan pengurangan dua
pecahan dengan penyebut berbeda

3.4 Menyelesaikan masalah
yang berkaitan dengan
penjumlahan dan
pengurangan dua pecahan
dengan penyebut berbeda

4.1.2 Menyajikan penyelesaian masalah yang
berkaitan dengan penjumlahan dan pengurangan
pada pecahan dengan penyebut berbeda

Penilaian Karakter :
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h. Religious
i. Mandiri
j. Gotong royong
k. Kejujuran
l. Kerja keras
m. Percaya diri
n. Kerjasama
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L. Tujuan Pembelajaran
Melalui kegiatan pembelajaran media gambar peserta didik diharapkan dapat
:
7. Menyebutkan prosedur penjumlahan pecahan biasa dan campuran dengan

penyebut yang berbeda.
8. Menjumlahkan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut yang

berbeda.
9. Menyebutkan prosedur pengurangan pecahan biasa dan campuran dengan

penyebut yang berbeda.
10. Mengurangkan pecahan biasa dan campuran dengan penyebut yang

berbeda.
11. Menyelesaikan masalah berkaitan dengan penjumlahan pecahan biasa dan

campuran dengan penyebut berbeda
12. Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan pengurangan pecahan

biasa dan campuran dengan penyebut yang berbeda.

M. Materi Pelajaran
7. Fakta

Memberikan contoh penjumlahan dan pengurangan dengan penyebut
yang berbeda

8. Konsep
Sebelumnya di kelas IV siswa sudah mempelajari penjumlahan dan
pengurangan pecahan dengan penyebut sama.

9. Prinsip
Menjelaskan dan melakukan penjumlahan dan pengurangan dengan
penyebut yang berbeda

10. Prosedur
Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan penjumlahan
dan pengurangan dengan penyebut yang berbeda

11. Materi remedial
Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan pecahan senilai
dengan mengalikan atau membagi pembilang dan penyebut dengan
bilangan yang sama

12. Materi pengayaan
Menjelaskan dan melakukan penjumlahan dan pengurangan dengan
penyebut yang berbeda

N. Metode Pembelajaran
Pendekatan : Saintifik



44

Metode : Teknik ATM (Amati, Tiru, dan Modifikasi), diskusi
kelompok, tanya jawab, penugasan

Model : Media Video


